

■ 宇观赛场 |

新冠军
要诞生了吗

朱润宇

欧洲的两场 ATP500 赛男单决赛、四位新生代球员，这个阵势似乎预示，今年的草地赛季，是否会属于年轻人？不论是事关男单世界第一之争的阿尔卡拉斯对阵德米纳尔，还是同样不缺话题度的布勃里克对阵卢布列夫，温网的竞争格局将更开放、更年轻。

如果不是鲁内被 24 岁的德米纳尔爆冷出局，伦敦女王杯男单决赛或许将迎来阿尔卡拉斯和鲁内的“00 后”内战。作为“00 后”中被看好的两位球员，阿尔卡拉斯已经从去年美网夺冠开始证明自己，且还在与德约科维奇竞争世界第一，鲁内在去年巴黎大师赛一黑到底的表现延续至今。相较之下，德国哈雷站两位“95 后”球员的男单决赛阵容显得不那么年轻。不过，不论是哪位球员，能在温网前的热身赛中有所作为，都会在大满贯中化作一股向前的推力。

随着今年温网恢复积分、允许俄罗斯和白俄罗斯球员参赛，这项历史最悠久的大满贯赛事扶起了被自己推倒的招牌。在俄乌冲突等场外因素不再被带入体育比赛时，温网冠军的竞争格局同样打开。梅德韦杰夫、萨巴伦卡等因故去年未能参赛的球员得以在草地赛场上继续追寻大满贯冠军的脚步，阿尔卡拉斯等新生代将和老将中“一枝独秀”的德约科维奇一决高下。

抛开表面的竞争，新生代与老将的暗地较劲同样在继续。ATP 的一项数据显示，现役球员职业生涯草地赛场的胜负纪录前 10，全都是老将。这或许是“80 后”“85 后”们为数不多能够超过新生代的领域：位居第一的穆雷已经 36 岁，年龄最大的 F·洛佩兹已经 41 岁，且即将在温网前的西班牙马略卡站退役，最年轻的西里奇也已 34 岁。

对于新生代而言，拿老将们的职业生涯胜负数和他们现有的胜场数相比较有些不公，比如 F·洛佩兹 1997 年转为职业球员时，打入哈雷站男单决赛的布勃里克和卢布列夫才刚刚出生。但纪录是用来打破的，老将们的胜场数终将会被刷新。

温网前夕，暗潮涌动。在去年阿尔卡拉斯拿到美网男单冠军后，新生代将对草地和红土两类场地的大满贯冠军发起冲击。“95 后”三次打入法网男单决赛均铩羽而归，克耶高斯和贝雷蒂尼两次闯入温网男单决赛均败在德约科维奇拍下。今年的温网，会否诞生新的男单冠军？

■ 秦天论道 |

体验紧张
自娱自乐

秦天

申花，老牌劲旅，现时实力较强，七将入选亚运队；本赛季表现上佳，积分排名暂列第二。

玉昆，中乙球队，名不见经传，滇外球迷未必听说过。

名声、身价、实力、经费投入、底蕴，玉昆与申花差距甚远，不可同日而语。

不料，比赛踢得很胶着。申花场面上占优，但率先威胁球门的是玉昆。马镇两次扑出了玉昆势在必进之球。但是，没躲过第三次。申花还是先失球了。

一场不该有意外比赛踢出了大意外，让申花球迷看得心惊肉跳。

直到第 87 分钟，申花才扳平比分。悬念陡增。不早不晚，节骨眼上，断网了，看不见转播了。急得跳脚的申花球迷吐槽，别骂中国足球臭了，同臭之事可不少，转播就是一例。不无道理。

最后时刻，于汉超推射破门，绝杀。可惜，太多人没在第一时间目睹精彩瞬间。遗憾透顶。

心惊肉跳，急得跳脚，遗憾透顶，这是强烈情绪的描述。这样的情绪，该出现在重要的比赛之中。譬如足协杯决赛，联赛冠军争夺战，等等。当然，还有更高等级的更重要的比赛。中国足球暂时免进高等级区域。

申花强，踢个玉昆，使出了吃奶的气力，才惊险过关。这反映出本土球员，中超中甲中乙的，技战术能力差不了多少，都在一个较低的水平线上徘徊。

中国足球暂时走不向世界，那就好好地自娱自乐。水平不高，不乏激烈紧张，同样能体验到强烈情绪的迸发。这种迸发，在平淡安稳的生活中，是难得的、可贵的。

■ 以虎驭狮 |

打造新宇宙队



赵照

瓜迪奥拉正在打造第二支宇宙队。

很显然，蓝月亮背后的中东财团，并不满足仅仅夺得一个欧冠。他们想给予瓜帅更多的信任和支持，这个和瓜帅长久以来的野望极吻合，那就是组建一支有着绝对统治力的新宇宙队。

入主曼城之后，瓜迪奥拉延续了巴萨时期的执教思路，想要把全控流发挥到极致。俱乐部挥舞着支票，提供充裕的预算，曼城一直在补强，经历了一轮又一轮的升级迭代，阵容配置几乎都是这些年来职业足坛的顶级配置，可曼城并没有达到，更不要说超越当年的宇宙巴萨。

除了运气等玄学因素之外，曼城之所以只是顶级，而没有成为真正的绿茵天花板，在老板和瓜帅看来，也许还是因为阵容不够完善，才让曼城在英超不能年年独霸，而在欧冠上的表现，更是成了瓜帅的苦手。

的确，在顶级球员之外，还有现象级和王者级球星。无论是争雄十数年的梅罗，还是“天下第三”有力争夺者内马尔、本泽马，以及大英帝星凯恩、法兰西之星姆巴佩……曼城手中，一直缺乏 SSS 级别的王炸。

上赛季引进哈兰德，让蓝月亮拥有了自己的锋线王炸，瓜帅和金主如愿以偿，终于实现了联赛欧冠双响小目标，下一个大目标，就是巩固成绩，让曼城在职业足坛金字塔顶端的优势持续并扩大。

要想复刻当年巴萨宇宙队的辉煌，难度不可谓不大。不过，放眼当今绿茵，大巴黎一直在制造笑话，皇马和巴萨重建磕磕碰碰，拜仁越来越显得保守内敛，米兰双雄和老妇人家家有本难念的经，曼联嘛，不提也罢。

这个夏天，随着梅西远走大洋彼岸，本泽马、坎特、内维斯等人纷纷效仿 C 罗，去中东淘金养老，欧洲职业足坛老一代的群星逐渐四散，对于曼城，这是一个难得的机遇。

上亿欧元天价签约年轻的格瓦迪奥尔，只是瓜帅新宇宙队补强计划的一个环节，无论是后场，还是中场，瓜迪奥拉在这个夏窗都会继续进行新升级换代，为新宇宙队构建人员框架。

■ 自说自画 |

鸡肋大战



阿仁

● 足协杯第三轮开打。第一天比赛日里风平浪静，中超球队浙江、河南、大连人、长春亚泰和梅州客家悉数赢球晋级下轮比赛。第二天比赛日里爆出冷门了，中甲球队青岛西海岸以 2 比 1 击败了中超球队沧州雄狮，强势出线。更让人瞠目的是中乙球队重庆铜梁龙与中超球队成都蓉城激战 90 分钟后把对手拖入了点球大战。成都蓉城的前两名球员甘锐、唐创在罚球点上没有经受住压力，都罚失点球。而重庆铜梁龙 5 罚中 4，中乙淘汰中超了。据报道这两支球队的球迷在赛前还发生了激烈冲突。都是麻辣烫家乡的足球人，原来不是一家人。



足协杯向来就被大家视为鸡肋。于中超诸侯眼中，联赛火神杯才是真正的冠军杯。即使足协修正亚冠参赛的入围条件，把各国的杯赛冠军队也确定为亚冠的正赛球队，但是仍然没有提升中国足协杯的地位。都是一年一度的冠军，联赛冠军明显有超过足协杯冠军一头的格局。

● 在足协杯历史上，中超球队被中甲，甚至中乙球队淘汰出局的故事不少。北上广的豪门皆在被低级别的穷人家掀翻的蒙羞战局。不必举例说明了。中超球队输球败阵中甲、中乙后，便借口足协杯为鸡肋，食之无味。鸡肋，北方人的讲法。上海人称之为鸡壳壳。老早的熟食店有红烧鸡壳壳落应市，价钿便宜，块把洋钿可以

拎回去一大袋。如此也算尝到了鸡的味道战。现在马路上的一些堂吃白斩鸡的小店里还有鸡骨酱面供应的。上海人的做人家，由此可一斑。

在中甲、中乙球队看来，鸡肋都是弃之可惜，每每见强队必然死拼一番。败不足惜，赢了可以扬名天下。不少低级别球队藉此才让天下球迷记得他们的大名的。

● 大战鸡肋，只彰显一条规律，那就不上外援，都是全华班上阵，中超、中甲、中乙的球队大家脚碰脚，强弱并不分明的。一旦被拖到点球点上，输赢真是天晓得了。看足协杯，就等看这一幕。哈哈。

■ 老骥伏枥 |

足协杯
独有的特色

姬宇源

一场上海申花客场对云南玉昆的足协杯比赛，虽然是中超和中乙的对决，但却踢得一

波三折，最终上海申花补时绝杀，惊险过关。

上半场，申花未获得进球，直到下半场，云南玉昆 1 比 0 主场取得领先。留给申花的时间还有 30 分钟。全华班的申花，上半场进攻显得办法不多。下半场急于进球的情况下，防守先出问题了。

有时候足协杯的这种遭遇战并不好踢。

赛后，视频中记录了于汉超的一段回顾，这场比赛让他想起了当年在恒大踢过的一场足协杯比赛。那是 2016 年足协杯恒大客场和呼和浩特的比赛。如日中天的广州恒大虽然首发有外援高拉特、阿兰，下半场还换上保利尼奥，但直到第 86 分钟，才由于汉

超完成破门战胜对手。

在玉溪的这场足协杯比赛，上海申花最后时刻第 87 和第 95 分钟连进两球，2 比 1 完成逆转，惊险过关。

其实，这也是足协杯比赛的独特魅力。

这一轮足协杯比赛，同样已经有中超球队被低级别联赛的队伍淘汰。特别在双方都派出全华班的情况下，在如今中超，中国球员之间的水平差距已经不像很多年前那么大了。

而今年终于恢复正常的主客场，也使得一些低级别球队有机会在自己的主场迎战中超球队，对当地的球市等各方面也都是一个刺激。